



M. Fedák: 11 slovenských univerzít prejavilo záujem o spojenie do konzorcií. Vzniknú tak spoločné študijné programy, zdieľané knižnice, zmodernizujú sa aj internáty	3
Online, minedu.sk, 20. 4. 2023, 0:00	
Spolupráca Štátnej ochrany prírody a Slovenského rybárskeho zväzu pri záchrane pôvodných druhov rýb	4
Online, enviroportal.sk, 20. 4. 2023, 7:00	
Dobré správy: Záchrana ohrozeného karasa úspešne pokračuje	5
Online, polovnictvo-rybarstvo.pluska.sk, 20. 4. 2023, 7:46	
Magazín Rádia Regina Východ	6
Rozhlas, Magazín Rádia Regina Východ, 20. 4. 2023, 9:18	
Môžem mať kariéru aj rodinu? Témou siedmeho ročníka Dňa kariéry na UPJŠ bola udržateľná kariéra	7
Online, indexmag.sk, 20. 4. 2023, 10:59	
Rezort školstva: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 univerzít	8
Online, teraz.sk, 20. 4. 2023, 13:45	
MŠVVaŠ: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 slovenských univerzít	9
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 20. 4. 2023, 13:53	
Štát uzavrel výzvu, vďaka ktorej sa zmodernizujú niektoré vysokoškolské budovy	10
Online, finsider.sk, 20. 4. 2023, 14:34	
Rezort školstva: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 univerzít	11
Online, skolske.sk, 20. 4. 2023, 15:20	
Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 slovenských univerzít	12
Online, eduworld.sk, 20. 4. 2023, 17:36	
Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella	13
Online, tasr.sk, 20. 4. 2023, 17:48	
Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella	14
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 20. 4. 2023, 17:48	
Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella	15
Online, teraz.sk, 20. 4. 2023, 17:57	
Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella.	16
Online, dennikn.sk, 20. 4. 2023, 18:03	
Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika	17
Online, dennikn.sk, 20. 4. 2023, 18:03	
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového rektora	18
Online, kosice.korzar.sme.sk, 20. 4. 2023, 18:23	
Daniel Pella vltja Pavel Sovákot a Kassai P.J.	19
Online, napunk.dennikn.sk, 20. 4. 2023, 18:24	
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového rektora	20
Online, sme.sk, 20. 4. 2023, 18:42	
Denný súhrn domáceho spravodajstva - 20. apríla - 20.00	21
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 20. 4. 2023, 20:00	
Bezplatná právna pomoc	24
Online, kamsdetmi.sk, 20. 4. 2023, 22:41	
Neviditeľný ničiteľ nášho zdravia	25



Tlač, HN magazín, 21. 4. 2023

Úvod - XIV. Slovenský vakcinologický kongres29

Online, amedi.sk, 21. 4. 2023, 2:30



M. Fedák: 11 slovenských univerzít prejavilo záujem o spojenie do konzorcií. Vzniknú tak spoločné študijné programy, zdieľané knižnice, zmodernizujú sa aj internáty

📅 20. 4. 2023, 0:00, Zdroj: minedu.sk 📄 Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 10 843 GRP: 0,24 OTS: 0,00 AVE: 601 Eur

Korona info Aktuality Výzvy Financovanie školstva NP edIT Situácia na Ukrajine

MINEDU Domov Aktuality M. Fedák: 11 slovenských univerzít prejavilo záujem o spojenie do konzorcií. Vzniknú tak spoločné študijné programy, zdieľané knižnice, zmodernizujú sa aj internáty

M. Fedák: 11 slovenských univerzít prejavilo záujem o spojenie do konzorcií. Vzniknú tak spoločné študijné programy, zdieľané knižnice, zmodernizujú sa aj internáty

- Tlačové správy - Ministerstvo - Foto: TASR Facebook Zdieľať

Rezort školstva uzavrel výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali 5 projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR.

Štátny tajomník pre vedu, výskum a vysoké školstvo MŠVVaŠ SR Michal Fedák

Podporiť strategický rozvoj vysokých škôl, zvýšiť konkurencieschopnosť prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a bytovacej infraštruktúry, to sú zámery rezortu školstva v rámci výzvy z Plánu obnovy a odolnosti SR.

14. apríla 2023 bola uzavretá výzva na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl, do ktorej sa mohli prihlásiť tie školy, ktoré majú záujem o tzv. „mäkké“ spájanie vo forme konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl. Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov.

Do výzvy na predkladanie projektových zámerov sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré plánujú vytvoriť dokopy 5 konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl v nasledujúcom zložení:

Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave, Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

„Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov,“ vysvetľuje Michal Fedák, štátny tajomník pre vedu, výskum a vysoké školstvo na Ministerstve školstva, vedy, výskumu a športu SR.

Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov, na konci ktorého obdržia žiadatelia hodnotiace správy, v ktorých bude posudzovaný súlad projektov s cieľmi a aktivitami uvedenými vo výzve a prípadné odporúčania na doplnenie projektov. Predloženie hodnotiacej správy bude zároveň podmienkou pre zapojenie sa do pripravovanej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR nadväzujúcej na ukončenú výzvu na predkladanie projektových zámerov, pričom v súčasnosti sa v rámci revízie Plánu obnovy a odolnosti SR rokuje s Európskou komisiou aj o rozsahu podpory konzorcií.

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít v oblastiach:

uskutočňovanie spoločných študijných programov; uskutočňovanie spoločnej výskumnej, vývojovej alebo inej tvorivej činnosti prostredníctvom koncentrácie (združovania a prepájania) výskumných a inovačných kapacít; používanie integrovaných knižničných, publikačných a IT systémov; používanie harmonizovaných vnútorných systémov kvality na základe spoločne definovaných postupov a oblastí.

Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť pre potreby konzorcia.



Spolupráca Štátnej ochrany prírody a Slovenského rybárskeho zväzu pri záchrane pôvodných druhov rýb

20. 4. 2023, 7:00, Zdroj: enviroportal.sk, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 2 270 GRP: 0,05 OTS: 0,00 AVE: 304 Eur

20.04 2023, Enviroportal

Vzájomná spolupráca Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky (ŠOP SR) so Slovenským rybárskym zväzom (SRZ) prináša prvé výsledky pri záchrane jedného z ohrozených pôvodných druhov rýb. V zrevitalizovanom rybníku v Žiari nad Hronom prebieha záchranný chov chráneného karasa zlatistého (*Carassius carassius*), ktorý je druhom národného významu. Úspešný priebeh chovu potvrdil aj aprílový odlov spojený s odberom vzoriek na genetické analýzy.

Karas zlatistý, predtým obyčajný, je našou pôvodnou kaprovitou rybou, ktorá v minulosti bežne obývala stojaté nížinné vody, ako sú mŕtve ramená alebo menšie husto zarastené rybníčky. Ako uvádza hydrobiológ ŠOP SR Juraj Hajdú: „V súčasnosti populáciu karasa zlatistého ohrozuje okrem straty vhodných biotopov aj nepôvodný karas striebřistý. Naším cieľom je preto po úspešnom odchove novej generácie postupný návrat tohto chráneného druhu na vhodné lokality do voľnej prírody. Vo významnej miere bude však úspešnosť tohto projektu záležať aj na miestnych rybároch, aby v takýchto lokalitách nevysádzali nepôvodného karasa striebřistého. Jeden z faktorov, ktorý podporuje šírenie karasov striebřistých vo voľnej prírode, je totiž práve človek. Rybári ho často používajú ako nástrahovú rybu.“ Nezvratnú škodu tiež spôsobujú chovatelia okrasných foriem karasa tzv. „koi“, ktoré po zrušení chovu často vypúšťajú do voľnej prírody.

S realizáciou záchranného chovu karasa zlatistého sa začalo v máji minulého roku na základe zmluvy o spolupráci medzi ŠOP SR a Miestnou organizáciou SRZ Žiar nad Hronom. „Náhradný biotop karasa sme zrekonštruovali na vlastné náklady na pozemku v blízkosti odstavného ramena Hrona. Ide o kruhové jazierko s hĺbkou cca. 120 cm a s plochou približne 80 m². Jazierko je čiastočne zatienené brehovým porastom vŕb a jelší, pričom brehy sú porastené rôznorodou bylinnou mokradňovou vegetáciou,“ vysvetľuje okolnosti vzniku záchranného chovu Richard Štencl zo SRZ Rada Žilina.

Generačný materiál pre záchranný chov bol získaný odlovom z voľnej prírody z lokality na Podunajskej nížine, ktorá je vyhláseným územím európskeho významu. Do chovného jazierka v Žiari nad Hronom tak bolo v máji 2022 dovezených 20 dospelých jedincov, pričom už v auguste rybári spolu s ochranármi zaznamenali rybí plôdik v počte niekoľko desiatok až stoviek jedincov.

Tohtoročný kontrolný aprílový odlov potvrdil prvé úspechy záchranného chovu a v spolupráci s Katedrou ekológie Prešovskej univerzity boli odobrané vzorky biologického materiálu na analýzu DNA. Ako počas odlovu uviedol tajomník SRZ Bohuš Cintula: „V rámci SRZ uvažujeme o podpore chovu karasa zlatistého aj vo väčších rozmeroch s cieľom rýchlejšieho návratu do voľnej prírody. V spolupráci so Štátnou ochranou prírody SR máme okrem karasa aktuálne otvorený aj projekt na záchranu blatniaka tmavého.“

ŠOP SR sa podieľa taktiež na paralelnej aktivite záchrany karasa zlatistého v Košiciach, kde bolo v spolupráci s Botanickou záhradou a **Univerzitou Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** na rovnaký účel novo vytvorené jazierko v areáli Botanickej záhrady.

Ako v závere podujatia dodal vedúci odboru monitoringu ŠOP SR Andrej Saxa: „Spolupráca ŠOP SR so SRZ je nesmierne dôležitá najmä v oblasti výskumu a monitoringu, nielen chránených druhov rýb, ale aj vodnej fauny a na vodu viazaných živočíchov v širšom zmysle. Práve rybári nám môžu pomôcť tým, že v teréne vykonávajú činnosti v súlade s ochranou prírody, a tak spoločne môžeme zachovať naše ekosystémy vodných tokov pre budúce generácie.“

Zdroj: Štátna ochrana prírody SR

Copyright © Enviroportal 2023



Dobré správy: Záchrana ohrozeného karasa úspešne pokračuje [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 7:46, Zdroj: polovnictvo-rybarstvo.pluska.sk [↗](#), Vydavateľ: News and Media Holding

a.s., Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 1 789 GRP: 0,04 OTS: 0,00 AVE: 271 Eur

Štátna ochrana prírody (ŠOP) SR a Slovenský rybársky zväz (SRZ) v Žiari nad Hronom spolupracujú pri záchrane chráneného karasa zlatistého, ktorý patrí k ohrozeným pôvodným druhom rýb a druhom národného významu.

Úspešné pokračovanie záchranného chovu potvrdil aj aprílový kontrolný odlov. TASR o tom informovala manažérka pre komunikáciu ŠOP Kristína Bocková.

S realizáciou záchranného chovu karasa zlatistého v zrevitalizovanom rybníku v Žiari nad Hronom začali ochranári spoločne s rybármi vlni v máji. "Náhradný biotop karasa sme zrekonštruovali na vlastné náklady na pozemku v blízkosti odstavného ramena Hrona. Jazierko je čiastočne zatienené brehovým porastom vrúb a jelší, pričom brehy sú porastené rôznorodou bylinnou mokraďovou vegetáciou, " uviedol Richard Štencl zo SRZ Rada Žilina.

Generačný materiál pre záchranný chov bol získaný odlovom z prírodnej lokality na Podunajskej nížine. Do jazierka v Žiari nad Hronom bolo dovezených 20 dospelých jedincov, už v auguste pritom rybári s ochranármi zaznamenali rybí plôdik v počte niekoľkých desiatok až stoviek jedincov. Úspechy záchranného chovu potvrdil podľa ŠOP aj aprílový kontrolný odlov, pri ktorom boli odobrané vzorky biologického materiálu na analýzu DNA.

Karas zlatistý je našou pôvodnou kaprovitou rybou, ktorá v minulosti bežne obývala stojaté nížinné vody. V súčasnosti jeho populáciu ohrozuje strata vhodných biotopov, ale aj nepôvodný karas striebřistý.

"Naším cieľom je preto po úspešnom odchove novej generácie postupný návrat tohto chráneného druhu na vhodné lokality do voľnej prírody," priblížil hydrobiológ ŠOP Juraj Hajdú. Ako dodal, šírenie karasov striebřistých vo voľnej prírode podporuje práve človek, rybári ho často používajú ako nástrahovú rybu. Škodu tiež spôsobujú chovatelia okrasných foriem karasa, ktoré po zrušení chovu často vypúšťajú do voľnej prírody.

Ochranári pri záchrane karasa zlatistého spolupracujú aj s **Univerzitou Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, kde bolo na tento účel novo vytvorené jazierko v areáli botanickej záhrady. V spolupráci s rybármi zas ŠOP pracuje aj na projekte záchrany blatniaka tmavého.

Dátum 20. apríl 7:46

Autor: TASR

Väčšinu zo šiestich druhov, ktoré sa vyskytujú na Slovensku, môžeme pozorovať aj v zime.

Autor: TASR



Magazín Rádia Regina Východ [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 9:18, Relácia: **Magazín Rádia Regina Východ**, Stanica: **Rádio Regina (východ)**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia**

Slovenska, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**

Dosah: **11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 531 Eur**

[strojový prepis] ...*Filozofická fakulta univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach* s rádiom Regina východ už naozaj nejaký ten rôčik a konkrétne na tomto podujatí už šiesty rok, lebo môžeme hovoriť o podujatí. Čítame sa navzájom, že už teda šiestykrát sa stretneme. No a kde sa teda stretneme?...



Môžem mať kariéru aj rodinu? Témou siedmeho ročníka Dňa kariéry na UPJŠ bola udržateľná kariéra [🔗](#)

📅 20. 4. 2023, 10:59, Zdroj: [indexmag.sk](#) [🔗](#), Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Pavol Sovák

Dosah: 35 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 32 Eur

Pridajte komentár

3 min. čítania

Siedmy ročník Dňa kariéry sa po dvoch rokoch v online priestore vrátil na akademickú pôdu UPJŠ v Košiciach. Zamestnávateľov a študentov sme privítali v atraktívnych priestoroch v centre mesta na Moyzesovej 9 v Košiciach v stredu 19. apríla 2023. Ústrednou témou tohto ročníka bola udržateľná kariéra.

Deň kariéry organizovaný Univerzitným poradenským centrom (UNIPOC) je skvelou príležitosťou pre študentov stretnúť kvalitných zamestnávateľov na jednom mieste ešte pred ukončením štúdia. Zároveň je výbornou možnosťou pre zamestnávateľov, zoznámiť sa so študentmi a budúcimi absolventmi našej univerzity, predstaviť im ich spoločnosť a šíriť jej dobré meno. Aktuálny ročník prebiehal v dvoch zónach – PROMO a INSPIRATION. V zóne PROMO zúčastnení zamestnávateľa individuálne prezentovali študentom UPJŠ možnosti kariéry vo vybraných spoločnostiach. V INSPIRATION zóne prebehli diskusie s pozvanými hosťami.

Zdroj: UPJŠ v Košiciach

Študenti mali možnosť získať informácie z prvej ruky od zástupcov 20 spoločností: AGEL SK; IBM Slovensko, spol. s r. o.; Deutsche Telekom Systems Solutions Slovakia s. r. o.; Teach For Slovakia; Rádio KOŠICE; AT&T Global Network Services Slovakia; Biosynth s. r. o.; Čechová & Partners; Holcim European Business Services; PARTNERS GROUPS SK; Sieť kliník Dr. Martin; Unique People s. r. o.; U.S.Steel Košice; Visma Labs; VISSIM s. r. o.; EURES; Fakultná nemocnica s poliklinikou J. A. Reimana Prešov; Psychosociálne centrum; Štatistický úrad Slovenskej republiky – pracovisko ŠÚ SR v Košiciach a Vysokošpecializovaný odborný ústav geriatrický sv. Lukáša v Košiciach n. o.

reklama

Zdroj: UPJŠ v Košiciach

Deň kariéry UPJŠ v Košiciach oficiálne otvoril rektor UPJŠ prof. RNDr. **Pavol Sovák**, CSc. o 9.30 v priestoroch budovy Sokrates v areáli Filozofickej fakulty (FF) UPJŠ v Košiciach: „Teší nás, že veľtrh pracovných príležitostí na UPJŠ každoročne zaznamenáva veľký záujem zo strany zamestnávateľov. Zúčastnené spoločnosti ponúkajú bohaté možnosti uplatnenia sa pre študentov a absolventov univerzity na rôznych odborných pozíciách. Poďakovanie patrí Univerzitnému poradenskému centru a jeho tímu nielen za organizáciu Dňa kariéry, ale aj za kreatívny prístup vo výbere aktuálnych tém rezonujúcich na trhu práce.“

Zdroj: UPJŠ v Košiciach

V zóne INSPIRATION sa živo diskutovalo od 10. do 12. hodiny s pozvanými hosťami na rôzne aktuálne témy ako udržateľnosť kariéry na trhu práce, sklbenie kariéry a rodiny, zelená budúcnosť v zamestnaniach 21. storočia alebo ako byť zapáleným študentom a ubrániť sa vyhoreniu. V závere programu prebehlo žrebovanie súťaže, do ktorej sa mohli zapojiť zúčastnení študenti.

„Téma tohto ročníka Dňa kariéry bola udržateľná kariéra. Na jednej strane to súvisí s ekológiou, UPJŠ je signátorom Race to Zero, čím sa okrem iných ekologických opatrení zaviazala aj k tomu, že bude vychovávať absolventov, ktorí budú disponovať tzv. ‚green skills‘, a teda budú schopní uplatniť sa v novovznikajúcich ‚green jobs‘. Na druhej strane sme sa zamerali aj na udržateľnosť v zmysle celoživotnej kariéry, to znamená prevencia vyhorenia, work-life balance a podobne,“ informovala riaditeľka UNIPOC UPJŠ a organizátorka podujatia Mgr. Veronika Zibrinyiová, PhD.

tlačová správa

Autor: [Zobraziť všetky články](#) || [tlačová správa](#) || [tlačová správa](#) | [Zobraziť všetky články](#)



Rezort školstva: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 univerzít

20. 4. 2023, 13:45, Zdroj: teraz.sk, Vydavateľ: TERAZ MEDIA, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 27 802 GRP: 0,62 OTS: 0,01 AVE: 864 Eur

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít.

Bratislava 20. apríla (TASR) - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. TASR o tom informoval odbor komunikácie a marketingu rezortu školstva.

Podporiť strategický rozvoj vysokých škôl, zvýšiť konkurencieschopnosť prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a ubytovacej infraštruktúry, to sú zábery rezortu školstva v rámci výzvy z plánu obnovy. " Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov ," uviedol rezort školstva.

Do výzvy na predkladanie projektových zámerov sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré plánujú vytvoriť dokopy päť konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl. Prvým spojením má byť Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, druhým Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, tretím Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave. Štvrté spojenie chcú vytvoriť Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave a piatym Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

" Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov ," vysvetlil štátny tajomník rezortu školstva pre oblasť vedy, výskumu a vysokého školstva Michal Fedák. Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov, na konci ktorého obdržia žiadatelia hodnotiace správy, v ktorých bude posudzovaný súlad projektov s cieľmi a aktivitami uvedenými vo výzve a prípadné odporúčania na doplnenie projektov. " Predloženie hodnotiacej správy bude zároveň podmienkou na zapojenie sa do pripravovanej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR nadväzujúcej na ukončenú výzvu na predkladanie projektových zámerov. Pričom v súčasnosti sa v rámci revízie plánu obnovy rokuje s Európskou komisiou aj o rozsahu podpory konzorcií ," vysvetlilo MŠVVaŠ SR.

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít. Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť na potreby konzorcia.

Autor: TASR



MŠVVaŠ: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 slovenských univerzít [🔗](#)

📅 20. 4. 2023, 13:53, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Bratislava 20. apríla (TASR) - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. TASR o tom informoval odbor komunikácie a marketingu rezortu školstva.

Podporiť strategický rozvoj vysokých škôl, zvýšiť konkurencieschopnosť prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a ubytovacej infraštruktúry, to sú zábery rezortu školstva v rámci výzvy z plánu obnovy. "Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov," uviedol rezort školstva.

Do výzvy na predkladanie projektových zámerov sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré plánujú vytvoriť dokopy päť konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl. Prvým spojením má byť Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, druhým Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, tretím Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave. Štvrté spojenie chcú vytvoriť Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave a piatym Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

"Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov," vysvetlil štátny tajomník rezortu školstva pre oblasť vedy, výskumu a vysokého školstva Michal Fedák. Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov, na konci ktorého obdržia žiadatelia hodnotiace správy, v ktorých bude posudzovaný súlad projektov s cieľmi a aktivitami uvedenými vo výzve a prípadné odporúčania na doplnenie projektov. "Predloženie hodnotiacej správy bude zároveň podmienkou na zapojenie sa do pripravovanej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR nadväzujúcej na ukončenú výzvu na predkladanie projektových zámerov. Pričom v súčasnosti sa v rámci revízie plánu obnovy rokuje s Európskou komisiou aj o rozsahu podpory konzorcií," vysvetlilo MŠVVaŠ SR.

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky priority na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít. Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť na potreby konzorcia.

siv mia

Autor: SIV



Štát uzavrel výzvu, vďaka ktorej sa zmodernizujú niektoré vysokoškolské budovy [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 14:34, Zdroj: [finsider.sk](#) [↗](#), Autor: mh, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 6 101 GRP: 0,14 OTS: 0,00 AVE: 560 Eur

Ministerstvo školstva uzavrelo výzvu z plánu obnovy na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Vďaka projektom vzniknú spoločné študijné programy, zdieľané knižnice a zmodernizujú sa niektoré internáty. Prihlásiť sa mohli tie školy, ktoré majú záujem o takzvané mäkké spájanie vo forme konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl.

Radíme:

Ako šetriť pre seba a nie na seba

Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií v zložení Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, ďalej Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave, Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave a nakoniec Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov. Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú peniaze prioritne na uskutočňovanie spoločných študijných programov, spoločnej výskumnej, vývojovej alebo inej tvorivej činnosti, používanie integrovaných knižničných, publikačných a IT systémov či používanie harmonizovaných vnútorných systémov kvality. Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť pre potreby konzorcia.

Prečítajte si ďalšie články na túto tému:

ministerstvo školstva , plán obnovy , vysoká škola

Autor: mh



Rezort školstva: Záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 univerzít [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 15:20, Zdroj: skolske.sk [↗](#), Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 1 701 GRP: 0,04 OTS: 0,00 AVE: 264 Eur

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít.

Bratislava 20. apríla (TASR) - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. TASR o tom informoval odbor komunikácie a marketingu rezortu školstva.

Podporiť strategický rozvoj vysokých škôl, zvýšiť konkurencieschopnosť prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a ubytovacej infraštruktúry, to sú zábery rezortu školstva v rámci výzvy z plánu obnovy. "Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov," uviedol rezort školstva.

Do výzvy na predkladanie projektových zámerov sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré plánujú vytvoriť dokopy päť konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl. Prvým spojením má byť Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, druhým Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, tretím Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave. Štvrté spojenie chcú vytvoriť Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave a piatym Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

"Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov," vysvetlil štátny tajomník rezortu školstva pre oblasť vedy, výskumu a vysokého školstva Michal Fedák. Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov, na konci ktorého obdržia žiadatelia hodnotiace správy, v ktorých bude posudzovaný súlad projektov s cieľmi a aktivitami uvedenými vo výzve a prípadné odporúčania na doplnenie projektov. "Predloženie hodnotiacej správy bude zároveň podmienkou na zapojenie sa do pripravovanej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR nadväzujúcej na ukončenú výzvu na predkladanie projektových zámerov. Pričom v súčasnosti sa v rámci revízie plánu obnovy rokuje s Európskou komisiou aj o rozsahu podpory konzorcií," vysvetlilo MŠVVaŠ SR.

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít. Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť na potreby konzorcia.

Autor: TASR



Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella [🔗](#)

📅 20. 4. 2023, 17:48, Zdroj: tasr.sk [🔗](#), Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Autor: TASR, Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, rektor UPJŠ v Košiciach

Dosah: 5 910 GRP: 0,13 OTS: 0,00 AVE: 469 Eur

Novým **rektorom UPJŠ v Košiciach** by sa mal stať D. Pella

Košice 20. apríla (TASR) - Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella, vystrieda tak Pavla Sováka. Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 - 2027 zvolilo vo štvrtok volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ. Pre TASR to potvrdila hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová. Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty. V rokoch 2014 až 2022 bol jej dekanom. Vo svojich programových tézach s návrhom stratégie rozvoja UPJŠ v rámci kandidatúry na post rektora uviedol, že jeho absolútnymi prioritami sú viaczdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdií, širšia spolupráca s privátnym sektorom či expanzia univerzitných pracovísk nielen v rámci Slovenska, ale aj smerom do zahraničia. Dosluhujúci rektor Sovák vedie univerzitu od roku 2015. "Funkčné obdobie súčasného **rektora UPJŠ v Košiciach** uplynie 21. augusta 2023. Funkčné obdobie novozvoleného **rektora UPJŠ v Košiciach** sa začne 22. augusta 2023 s trvaním do 21. augusta 2027," spresnila Hoľanová. Nového rektora musí vymenovať prezidentka. sem lem

Autor: TASR



Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella [✉](#)

📅 20. 4. 2023, 17:48, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: **Neutrálny**, Téma: **Rektorát UPJŠ**, Kľúčové slová: **Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, rektor UPJŠ v Košiciach**

Novým **rektorom UPJŠ v Košiciach** by sa mal stať D. Pella

Košice 20. apríla (TASR) - Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella, vystrieda tak Pavla Sováka. Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 - 2027 zvolilo vo štvrtok volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ. Pre TASR to potvrdila hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty. V rokoch 2014 až 2022 bol jej dekanom.

Vo svojich programových tézach s návrhom stratégie rozvoja UPJŠ v rámci kandidatúry na post rektora uviedol, že jeho absolútnymi prioritami sú viaczdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdia, širšia spolupráca s privátnym sektorom či expanzia univerzitných pracovísk nielen v rámci Slovenska, ale aj smerom do zahraničia.

Dosluhujúci rektor Sovák vedie univerzitu od roku 2015. "Funkčné obdobie súčasného **rektora UPJŠ v Košiciach** uplynie 21. augusta 2023. Funkčné obdobie novozvoleného **rektora UPJŠ v Košiciach** sa začne 22. augusta 2023 s trvaním do 21. augusta 2027," spresnila Hoľanová.

Nového rektora musí vymenovať prezidentka.

sem lem

Autor: SEM



Novým rektorom UPJŠ v Košiciach by sa mal stať D. Pella [📄](#)

📅 20. 4. 2023, 17:57, Zdroj: teraz.sk [📄](#), Vydavateľ: TERAZ MEDIA, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, rektor UPJŠ v Košiciach

Dosah: 27 802 GRP: 0,62 OTS: 0,01 AVE: 864 Eur

Novým **rektorom UPJŠ v Košiciach** by sa mal stať D. Pella

Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach.

Košice 20. apríla (TASR) - Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella, vystrieda tak Pavla Sováka. Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 - 2027 zvolilo vo štvrtok volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ. Pre TASR to potvrdila hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty. V rokoch 2014 až 2022 bol jej dekanom.

Vo svojich programových tézach s návrhom stratégie rozvoja UPJŠ v rámci kandidatúry na post rektora uviedol, že jeho absolútnymi prioritami sú viacdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdií, širšia spolupráca s privátnym sektorom či expanzia univerzitných pracovísk nielen v rámci Slovenska, ale aj smerom do zahraničia.

Dosluhujúci rektor Sovák vedie univerzitu od roku 2015. "Funkčné obdobie súčasného **rektora UPJŠ v Košiciach** uplynie 21. augusta 2023. Funkčné obdobie novozvoleného **rektora UPJŠ v Košiciach** sa začne 22. augusta 2023 s trvaním do 21. augusta 2027," spresnila Hoľanová.

Nového rektora musí vymenovať prezidentka.

Autor: TASR



Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella. [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 18:03, Zdroj: [dennikn.sk](#) [↗](#), Vydavateľ: N Press, s.r.o., Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Dosah: 211 314 GRP: 4,70 OTS: 0,05 AVE: 591 Eur

Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella.

Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella. Vystrieda tak Pavla Sováka, ktorého funkčné obdobie sa skončí v auguste. Nového rektora musí vymenovať prezidentka.



Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 18:03, Zdroj: [dennikn.sk](#) [↗](#), Vydavateľ: N Press, s.r.o., Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Dosah: 211 314 GRP: 4,70 OTS: 0,05 AVE: 1696 Eur

Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Novým rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella. Vystrieda tak Pavla Sováka, ktorého funkčné obdobie sa skončí v auguste. Nového rektora musí vymenovať prezidentka.

Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 – 2027 zvolilo volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ.

Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty. V rokoch 2014 až 2022 bol jej dekanom. (tasr)



Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového rektora [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 18:23, Zdroj: kosice.korzar.sme.sk [↗](#), Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Pavol Sovák, Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, rektor UPJŠ v Košiciach

Dosah: 52 321 GRP: 1,16 OTS: 0,01 AVE: 1123 Eur

Pavla Sováka má nahradiť Daniel Pella.

KOŠICE. Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella, vystrieda tak Pavla Sováka.

Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 - 2027 zvolilo vo štvrtok volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ.

Potvrdila to hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokRektor košickej UPJŠ **Pavol Sovák** zložil sľub Čítajte Programové tézy

Pella v súčasnosti pôsobí ako prodekan pre štúdium v študijnom programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty.

V rokoch 2014 až 2022 bol jej dekanom.

Vo svojich programových tézach s návrhom stratégie rozvoja UPJŠ v rámci kandidatúry na post rektora uviedol, že jeho absolútnymi prioritami sú viaczdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdia, širšia spolupráca s privátnym sektorom či expanzia univerzitných pracovísk nielen v rámci Slovenska, ale aj smerom do zahraničia.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokVo funkcii **rektora UPJŠ v Košiciach** by mal pokračovať **Pavol Sovák** Čítajte Čaká sa na vymenovanie prezidentkou

Dosluhujúci rektor Sovák vedie univerzitu od roku 2015.

„Funkčné obdobie súčasného **rektora UPJŠ v Košiciach** uplynie 21. augusta 2023. Funkčné obdobie novozvoleného **rektora UPJŠ v Košiciach** sa začne 22. augusta 2023 s trvaním do 21. augusta 2027,“ spresnila Hoľanová.

Nového rektora musí vymenovať prezidentka.

Autor: TASR



Daniel Pella váltja Pavel Sovákot a Kassai P.J. [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 18:24, Zdroj: napunk.dennikn.sk [↗](#), Sentiment: Neutrálny, Téma: Fakulty a ústavy UPJŠ, Kľúčové slová: Daniel Pella

Dosah: 20 129 GRP: 0,45 OTS: 0,00 AVE: 589 Eur

Daniel Pella váltja Pavel Sovákot a Kassai P.J.

Percről percre Aktuális Kassa Oktatás 2023. 04. 20. 18:24

Daniel Pella váltja Pavel Sovákot a Kassai P.J. Šafárik Egyetem rektori székében – határozott az egyetem akadémiai szenátusából és igazgatótanácsából álló közgyűlés.

Sovák tisztsége agusztusban szűnik meg. Pella a 2023-tól 2027-ig tölti be a rektor funkcióját, jelenleg pedig az általános orvostudomány angol nyelvű oktatásáért felelős dékánhelyettes az egyetem orvostudományi karán. 2014-től 2022-ig a kar dékánja volt.

(tasr, dennikn)

Szeretne hozzászólni vagy hibát talált? Kérem, küldjön üzenetet az alábbi címre: napunk@napunk.sk.



Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového rektora [↗](#)

📅 20. 4. 2023, 18:42, Zdroj: [sme.sk](#) [↗](#), Vydavateľ: Petit Press, a.s., Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Dosah: 604 158 GRP: 13,43 OTS: 0,13 AVE: 820 Eur

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového **rektora**

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového **rektora**.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika by mohla mať od augusta nového rektora. Volebné zhromaždenie na obdobie rokov 2023 - 2027 Daniela Pella. Vymenovať ho musí ešte prezidentka.

Autor: Korzár



Denný súhrn domáceho spravodajstva - 20. apríla - 20.00

20. 4. 2023, 20:00, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: **Tlačová agentúra Slovenskej republiky**, Sentiment: **Neutrálny**, Téma: **Rektorát UPJŠ**, Kľúčové slová: **Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika**

Bratislava - Prezidentka SR Zuzana Čaputová a taliansky prezident Sergio Mattarella avizujú prehlbovanie spolupráce krajín v oblasti energetiky. Prispieť má k tomu aj štvrtkový podpis troch memoránd medzi Slovenským plynárenským priemyslom a tromi talianskymi spoločnosťami. Počas spoločnej tlačovej konferencie po rokovaní v Prezidentskom paláci vyzdvihli výborné vzťahy Slovenska a Talianska, ako aj už existujúcu kooperáciu v ekonomickej, bezpečnostnej či kultúrnej oblasti.

- Bilaterálne vzťahy medzi Slovenskom a Talianskom, ako aj spolupráca v oblasti energetiky a obrany boli témami štvrtkového stretnutia dočasne povereného premiéra Eduarda Hegera a prezidenta Talianska Sergia Mattarellu. TASR o tom informovali z tlačového a informačného odboru Úradu vlády SR.

Bratislava - Deň narcisov je dňom nádeje pre chorých aj vďaka všetkým dobrovoľníkom v uliciach. Pri príležitosti štvrtkového Dňa narcisov to uviedla na sociálnej sieti prezidentka SR Zuzana Čaputová.

Bratislava/Peking – Predseda Národnej rady (NR) SR Boris Kollár (Sme rodina) vyhlási parlamentné voľby v čo najskoršom možnom termíne, urobí tak zrejme koncom mája. Potvrdil to pre TASR.

Bratislava - Reforma verejnej správy je stále v internej fáze príprav a do konca aktuálneho volebného obdobia nie je v pláne jej realizácia ani posunutie do legislatívneho procesu. Vyhlásilo to Ministerstvo vnútra (MV) SR. Zároveň sa ohradilo voči tvrdeniam mimoparlamentného Hlasu-SD.

- Hnutie Sme rodina by sa témou reformy územnej správy zaoberalo až po voľbách. Pre TASR to uviedlo tlačové oddelenie strany v reakcii na pripravovanú reformu z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR.

- Pol roka pred predčasnými parlamentnými voľbami nie je ideálne načasovanie na riešenie tak komplexnej a závažnej problematiky, ako je reforma územnej správy. Pre TASR to uviedla strana Za ľudí na margo plánovanej reformy z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR.

- Hnutie Republika žiada Ministerstvo vnútra (MV) SR, aby zverejnilo svoj oficiálny zámer reformy územnosprávneho usporiadania Slovenska. Je presvedčené, že verejnosť si v tak závažnej veci zaslúži transparentnú komunikáciu, nie hádanky. Hnutie to uviedlo pre TASR v reakcii na pripravovanú reformu územnej správy. Požaduje tiež celospoločenskú diskusiu.

- Najprv treba diskutovať o presune ďalších kompetencií na samosprávy vrátane financií, až potom riešiť samotnú reformu krajov a okresov. Pre TASR to uviedol predseda mimoparlamentného KDH Milan Majerský v reakcii na pripravovanú reformu územnej správy z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR.

- Zásadná reforma, akou je aj reforma územnej správy, sa nezvykne ohlasovať v závere volebného obdobia. V prípade územnej samosprávy sa nezačína ani prezentáciou mapy. Pre TASR to uviedol podpredseda strany Demokrati Miroslav Kollár. Reagoval tak na pripravovanú reformu z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR.

- Mimoparlamentná SNS je za znižovanie krajov i okresov. Pre TASR to uviedla hovorkyňa SNS Zuzana Škopcová v reakcii na plánovanú reformu územnej správy z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR. Zdôrazňuje však potrebu diskusie na túto tému.

- Mimoparlamentné Maďarské fórum (MF) kritizuje pripravovanú reformu územnej správy z dielne Ministerstva vnútra (MV) SR. Návrh považuje za neakceptovateľný a označuje ho za zlé riešenie. Pre TASR to uviedol šéf MF Zsolt Simon.

- Mimoparlamentná Aliancia má k medializovanému návrhu reformy územnej správy množstvo výhrad. Krisztián Forró, predseda Aliencie, poznamenal, že je absolútne neprijateľné, aby sa takáto reforma pripravovala bez širokej diskusie a prizvania dotknutých strán - miestnych a krajských samospráv a ich organizácií.

Bratislava - Dobrovoľná vojenská príprava (DVP) tento rok pravdepodobne nebude. Pre TASR to uviedol dočasne poverený minister obrany Jaroslav Naď s tým, že finálne sa rozhodne v najbližších týždňoch. S realizáciou DVP sa nerátalo, keďže rezort chcel otvoriť aktívne zálohy aj ľuďom bez vojenských skúseností. Predmetný návrh však neprešiel v parlamente.

Bratislava - Slovenský systém S-300 naďalej zachraňuje ukrajinské životy. Počas štvrtkového stretnutia s dočasne povereným ministrom obrany Jaroslavom Naďom to uviedol veľvyslanec Ukrajiny v SR Myroslav Kastran. TASR o tom informovala hovorkyňa rezortu obrany SR Martina Kakaščíková.

Bratislava - Po predložení reformy Trestného zákona do Národnej rady SR je pre Ministerstvo spravodlivosti (MS) SR prioritou vypracovanie návrhu novely Trestného poriadku. Dočasne poverený minister spravodlivosti Viliam Karas s týmto cieľom zriadil odborné kolégium. TASR o tom informovala hovorkyňa rezortu Monika Klobušická.



Bratislava - Ministerstvo vnútra (MV) SR posilňuje techniku Hasičského a záchranného zboru (HaZZ). Dočasne poverený šéf rezortu vnútra Roman Mikulec spolu s prezidentom HaZZ Pavlom Mikuláškom vo štvrtok odovzdali do užívania hasičom šesť kusov špeciálne upravených terénnych hasičských vozidiel. Tie sú určené na zdoľavanie a likvidáciu lesných požiarov v ťažko dostupnom teréne. TASR o tom informovali z MV SR.

Bratislava - Slovenska Katarína Mathernová mierí na jednu z najdôležitejších ambasad Európskej únie. Skonštatovalo to Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí (MZVEZ) SR v súvislosti s tým, že ju šéf európskej diplomacie Josep Borrell vymenoval do funkcie vedúcej delegácie EÚ na Ukrajinu.

Bratislava - Ministerstvo vnútra (MV) SR a Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí (MZVEZ) SR žiadajú vládu o 586.872 eur na zabezpečenie ochrany Zastupiteľského úradu SR v Kyjeve. Zároveň navrhujú, aby sa počet policajtov v hlavnom meste zvýšil zo štyroch na šiestich. Vyplýva to z návrhu, ktorý je v medzirezortnom pripomienkovom konaní.

Bratislava - V poradí štvrtý akčný plán slovensko-francúzskeho strategického partnerstva na roky 2023-2027 sa opiera o zhodné pozície oboch štátov vo viacerých oblastiach, rozhodujúcich o budúcom smerovaní Európskej únie, predovšetkým jej sociálnej dimenzie, obrany, hospodárskej, ekologickej a energetickej činnosti. Uvádza to Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí (MZVEZ) SR v návrhu akčného plánu, ktorý predložilo do medzirezortného pripomienkového konania (MPK).

Bratislava - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. TASR o tom informoval odbor komunikácie a marketingu rezortu školstva.

Bratislava – Predseda opozičného Smeru-SD Robert Fico opätovne upozornil na manipulovanie výpovedí spolupracujúcich obvinených policajtov Národnej kriminálnej agentúry (NAKA). Dokazovať to majú zverejnené nahrávky. Vyplýva to z jeho vyjadrení počas štvrtkovej tlačovej konferencie.

Bratislava - Mimoparlamentný Hlas-SD vyzýva dočasne povereného premiéra Eduarda Hegera, aby splnil svoj sľub ambulantným lekárom a dofinancoval im zvýšené náklady za energie. Zástupcovia ambulancií považujú pomoc za nevyhnutnú. Podpredsedníčka strany Zuzana Dolínková pripomenula, že kompenzácia zvýšených nákladov bola podmienkou pre uzatvorenie zmlúv medzi ambulanciami a zdravotnými poisťovňami.

Bratislava - Asociácia nemocníc Slovenska (ANS) žiada rezorty zdravotníctva a financií o dofinancovanie sektora. Poukázala, že napriek vydaniu vyhlášky o programovom rozpočtovaní nie je v systéme dostatok zdrojov. Rokovania so zdravotnými poisťovňami k dodatkom zmlúv pokračujú, so štátnou Všeobecnou zdravotnou poisťovňou hrozí podľa slov ANS nedohoda.

- Ministerstvo zdravotníctva (MZ) SR pre TASR reagovalo, že odmieta podsúvanie skreslených informácií verejnosti. "Na základe schváleného štátneho rozpočtu a vyhlášky MZ SR bude v roku 2023 vynaložených na poskytnutie ústavnej zdravotnej starostlivosti minimálne 2,488 miliardy eur, čo je o 553 miliónov eur viac ako vlani," uviedol komunikačný odbor rezortu.

Košice - Doterajší riaditeľ Záchranej služby Košice (ZSKE) Dušan Kožuško skončil vo svojej funkcii. Z tejto pozície ho odvolali v piatok (14. 4.). Pre TASR to potvrdilo Ministerstvo zdravotníctva (MZ) SR. Personálne zmeny vo vedení košickej záchrany konkrétne nezdôvodnilo. Novým riaditeľom ZSKE sa stal Vladimír Hosa.

Košice - Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella, vystrieda tak Pavla Sováka. Pellu ako nového rektora na funkčné obdobie 2023 - 2027 zvolilo vo štvrtok volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ. Pre TASR to potvrdila hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Bratislava - Súdna rada SR na svojom štvrtkovom zasadnutí nezaujala stanovisko k hodnoteniu sudcov okresných súdov, ktoré zverejnila v marci organizácia Transparency International Slovensko (TIS). Jej vedenie ešte predtým odporúčalo hodnotenie stiahnuť.

Bratislava - Sudca Okresného súdu (OS) Bratislava I Marek Filo bude od 1. júna pôsobiť na Špecializovanom trestnom súde (ŠTS). Súdna rada SR v stredu (19. 4.) odobrila návrh na jeho preloženie. TASR to potvrdila hovorkyňa Kancelárie Súdnej rady SR Veronika Müller.

Bratislava - Zamestnanca Univerzity Komenského (UK) v Bratislave obvinili zo zločinu prijímania úplatku. K spáchaniu trestného činu sa priznal, prejavil záujem o konanie o dohode o vine a treste. Vyplýva to z informácií, ktoré TASR poskytla hovorkyňa Generálnej prokuratúry (GP) SR a Úradu špeciálnej prokuratúry (ÚŠP) Zuzana Drobová.

Bratislava – Študent Volodymyr Moiseienko si odpyká za vlnajúcu vraždu ukrajinskej spolužiačky v bratislavskom internáte Mladá Garda 14-ročný trest odňatia slobody. Krajský súd v Bratislave tak vo štvrtok zmiernil 14,5-ročný trest, ktorý mu v januári uložil prvostupňový súd. Rozhodnutie je právoplatné.



Pezinok - Hlavné pojednávanie v korupčnej kauze podnikateľa Štefana Ž. pokračuje vo štvrtok na Špecializovanom trestnom súde (ŠTS) v Pezinku výsluchom policajného exprezidenta Tibora Gašpara. Ako svedka ho navrhla obhajoba.

– Niekdajší šéf finančnej polície Národnej kriminálnej agentúry (NAKA) Bernard Slobodník je klamár, ktorý si nič nepamätá. Dlho fungoval pod vplyvom liekov, majúcich vplyv na jeho pamäťové schopnosti. Vo svojej svedeckej výpovedi na Špecializovanom trestnom súde (ŠTS) v Pezinku to vo štvrtok povedal policajný exprezident Tibor Gašpar. Slobodník ako spolupracujúci obvinený vypovedá vo viacerých korupčných kauzách, usvedčuje aj obžalovaného podnikateľa Štefana Ž.

tur mia

Autor: MIA



Bezplatná právna pomoc [🔗](#)

📅 20. 4. 2023, 22:41, Zdroj: kamsdetmi.sk [🔗](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: 401 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 119 Eur

Email turanova@sak.sk Telefón 055/310 21 17 Web www.sak.sk

33 ROKOV SLOBODNEJ ADVOKÁCIE – advokáti a advokátky budú 26. apríla 2023 poskytovať bezplatné právne poradenstvo najmenej v trinástich mestách

Slovenská advokátska komora pri príležitosti blížiaceho sa Dňa advokácie aj tento rok pripravuje bezplatné právne poradenstvo pre občanov. Tradičné podujatie sa tento raz uskutoční 26. apríla 2023, a to najmenej v 13 mestách: v Bratislave, Trnave, Trenčíne, Nitre, Žiline, Banskej Bystrici, Prešove, Košiciach, Pezinku, Novom Meste nad Váhom, Poprade, Malackách a v Topolčanoch. Tímy advokátov budú v týchto mestách k dispozícii bezplatne pomáhať komukoľvek, kto o to prejaví záujem, a to v čase od 9.00 do 14.00 hod.

Slovenská advokátska komora organizuje Deň advokácie pri príležitosti 33. výročia obnovenia slobodnej advokácie na Slovensku, kedy bol prijatý prvý ponovembrový zákon o slobodnej advokácii.

„Slobodná a nezávislá advokácia úzko súvisí s ochranou základných práv a slobôd vyplývajúcich z Ústavy Slovenskej republiky. Organizovaním bezplatnej právnej pomoci pre ľudí chceme dať jasne najavo, že advokácia je v prvom rade pomáhajúce povolanie. Naším zámerom je byť vždy k dispozícii, ak niekto potrebuje právnu pomoc,“ hovorí predseda SAK Martin Puchalla.

Po minulé roky možnosť bezplatnej pomoci využili stovky záujemcov po celom Slovensku, ktorí potrebovali poradiť v rozličných oblastiach práva: rodinné, pracovné, spotrebiteľské veci, ale aj témy z trestného a obchodného práva.

Aj tento rok preto pripravujeme podujatie tak, aby sme mohli poradiť pokiaľ možno každému, kto o to prejaví záujem. S organizáciou podujatia nám zároveň opäť vypomôžu študenti právnických fakúlt z Bratislavy, Trnavy a Košíc.

Miesta poskytovania bezplatnej právnej pomoci 26. apríla 2023 od 9:00 -14:00 hod.:

- BRATISLAVA: Slovenská advokátska komora, Kolárska 4
- TRNAVA: Právnická fakulta TU, Kollárova 10
- TRENČÍN: Mestský úrad v Trenčíne, Mierové námestie 2
- NITRA: Mestský úrad v Nitre, Štefánikova trieda 60
- ŽILINA: Žilinský samosprávny kraj, Komenského 48
- BANSKÁ BYSTRICA: Mestský úrad v Banskej Bystrici, Čsl. armády 26
- PREŠOV: Mestský úrad v Prešove, Hlavná 73
- KOŠICE: Právnická fakulta **UPJŠ**, Kováčska 30
- POPRAD: Mestský úrad v Poprade, Nábr. Jána Pavla II. 3
- PEZINOK: Pezinské kultúrne centrum, Holubyho 42
- NOVÉ MESTO NAD VÁHOM: Mestské kultúrne centrum, Hviezdoslavova 4
- MALACKY: Mestský úrad, Bernolákova 1A
- TOPOĽČANY: Mestský úrad, Námestie Milana Rastislava Štefánika 1



Neviditeľný ničiteľ nášho zdravia

21. 4. 2023, Zdroj: **HN magazín**, Strán: 14, 15, 16, 17, 18, 19, Vydavateľ: **MAFRA Slovakia, a.s.**, Autor: **Iveta Grznárová**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**
Dosah: 13 254 GRP: 0,29 OTS: 0,00 AVE: 31811 Eur

Prečo zápal škodí a ako sa ho zbaviť

Ateroskleróza, autizmus či Alzheimerova choroba. Všetky tieto ochorenia majú spoločného menovateľa – chronický zápal nízkeho stupňa. A to sme len pri pismene A. Prečo sa tento typ zápalu skloňuje čoraz viac a aké signály môžu naznačovať, že sa týka aj nás?

Je ako zvuk, ktorý nepočujete. Vaše ucho ho neregistruje, ale váš organizmus ho podprahovo vníma – opisuje zápal nízkeho stupňa, nazývaný aj subklinický alebo hovorovo skrytý, Adela Penesová z Biomedicínskeho centra SAV. „Keď máte klasické zápalové ochorenie, chrípku alebo hnačku, telo viditeľne a intenzívne reaguje: ste malátny, máte vysokú teplotu až horúčku. Subklinický zápal necítite, ale vášmu organizmu napriek tomu škodí.“ A práve v tom spočíva jeho zákernosť. Slovom Alojza Bombu, vedúceho výskumného pracovníka spoločnosti PerBiotiX a prednostu Ústavu experimentálnej medicíny Lekárskej fakulty **UPJŠ**, telo v takom stave neustále produkuje zápalové látky, ktoré po ňom putujú a poškodzujú tkanivá.

Lebo zápal je ako oheň: dobrý sluha, zlý pán. Sám osebe je biologickou odpoveďou imunitného systému na napadnutie, vďaka ktorej sa naše telo bráni pri kontakte s cudzím telesom, podráždení či pred patogénom. Čiže zbraňou, určenou na likvidáciu votrelca. Ak boj neprebehne, ako má, akútny zápal sa môže zvrhnúť na chronický, ktorý telu viac škodí než pomáha. Zápal nízkeho stupňa si môžeme predstaviť ako tlejúcu pahrebu. Horiacu mierne, nepozorovane – no nepretržite. „Keď telo napadne vírus, alebo akýkoľvek iný votrelec a ‚nasadne‘ na terén, ktorý je už zapálený, imunita prestrelí obrannú reakciu,“ vysvetľuje jeden z nežiaducich dôsledkov tohto stavu Marian Oltman, hepatológ z gastroentero-hepatologického centrum Thalion. Inými slovami, zareaguje prehnane, čo môže v konečnom dôsledku telu viac uškodiť než pomôcť. Tým sa však riziká spojené s chronickým zápalom zďaleka nevyčerpávajú.

Nešťastné kombo – zápal a nadváha

Dlhotrvajúca únava. Bolesť. Depresia. Úzkosť. Hnačka. Zápcha. Opakujúce sa infekcie. Priberanie alebo chudnutie. Tráviace problémy. Mierne zvýšená teplota. Suché oči. Opuchy. Stuhnutosť. Všetky tieto symptómy môže mať na svedomí subklinický zápal. O tom, či sa hypoteticky netýka aj nás, by sme mali začať uvažovať najmä vtedy, ak trpíme zdravotnými problémami, no snahy nájsť vinníka končia v slepej uličke. Krvné testy sú v norme a naše orgány nevykazujú žiadne viditeľné poškodenia. Mimoriadne často tejto frustrujúcej situácii čelia ľudia s takzvanými funkčnými tráviacimi ťažkosťami – teda takými, pri ktorých nebola zistená konkrétna príčina. A najnovšie štúdie naznačujú, že oným spoločným vinníkom môže byť práve skrytý zápal. Teda zápal, ktorý bežné CRP testy nemusia spoľahlivo zachytiť. Odkiaľ sa však v našom tele vôbec berie?

Príčin môže byť viacero. K tým najrozšírenejším patrí nadváha. Tá, mimochodom, môže byť ako príčinou, tak aj dôsledkom chronického zápalu nízkeho stupňa. A keďže nadváhou v súčasnosti trpia dve tretiny dospelých a štvrtina detí, subklinický zápal môžeme smelo označiť za civilizačný problém. A prečo práve táto spojitosť? Už dávnejšie sa zistilo, že tukové tkanivo produkuje veľa prozápalových látok – takzvaných cytokínov. Mimochodom, aj z tohto dôvodu mali (a naďalej majú) ľudia s obezitou až o 110 percent vyššiu pravdepodobnosť ťažšieho priebehu covidu. Chronický zápal nízkeho stupňa stojí podľa Gabriela Mančíka, primára Gynekologicko-pôrodnického oddelenia Nemocnice AGEL Levice, aj v pozadí inej diagnózy – syndrómu polycystických vaječníc, často spojenej práve s nadváhou. Ide o jednu z najčastejších príčin ženskej neplodnosti, neraz spojenú aj s ďalšími nepríjemnými príznakmi, ako je akné, zvýšené ochlpenie či ubúdanie vlasov. Podstatne závažnejšie však je, že môže viesť aj k vzniku diabetu. Gabriel Mančík opisuje „začarovaný“ kruh spúšťačov syndrómu polycystických vaječníc (PCOS) takto: „Pri vzniku PCOS môže zohrávať veľkú úlohu aj genetika, ochorenie však môžu ovplyvňovať aj iné faktory ako napríklad vyššie hladiny hormónov androgénov, ktoré bránia vaječníkom uvoľňovať vajíčka, čo spôsobuje nepravidelné menštruačné cykly. Taktiež inzulínová rezistencia, zvýšené hladiny inzulínu spôsobujú, že vaječníky vytvárajú a uvoľňujú androgény. Zvýšený mužský hormón zase potláča ovuláciu a prispieva k ďalším príznakom PCOS. Inzulín kontroluje spôsob, akým telo spracováva glukózu a využíva ju na energiu. Inzulínová rezistencia znamená, že telo nespracováva inzulín správne, čo vedie k vysokým hladinám glukózy v krvi. Nie všetci s inzulínovou rezistenciou majú zvýšenú hladinu glukózy alebo diabetes, ale môže k tomuto ochoreniu viesť.“ Spojitosť medzi PCOS, nadváhou a chronickým zápalom dosvedčuje okrem iného skutočnosť, že už len samotnou úpravou hmotnosti sa symptómy často zmiernia. Problémom je, že nadváha a chronický zápal sa navzájom podporujú. Práve on totiž spôsobuje, že organizmus nedostatočne reaguje na signály leptínu – ktorého úlohou je informovať o sýtosti – ani na signály inzulínu.

Čo sa skrýva v ústach

Ideálne BMI však ani náhodou nie je zárukou, že sa vás zápal nízkeho stupňa netýka. Dôvodov, pre ktoré sa v našom tele usídli, môže byť mnoho. Jedným zo spúšťačov môže byť napríklad infekcia, s ktorou sa imunita dlhodobo nedokáže vysporiadať; mnohonásobné poranenia, pri ktorých sa neustále vylučujú prozápalové látky; precitlivenosť, pri ktorej imunita nereaguje primerane na spúšťač, napríklad pri alergiách; či autoimunitné ochorenia, pri ktorých telo označí za nepriateľa vlastné bunky a neustále ich napáda. Aj v týchto prípadoch však platí to, čo pre nadváhu. Chronický zápal nebýva len ich dôsledkom, ale aj príčinou. A niekedy býva jeho spúšťač zdanlivo banálny. Napríklad zubný kaz – teda najčastejšia svetová infekcia vôbec. A infekcia je riziková vždy, hoci tak na prvý pohľad nemusí pôsobiť. Ako



konštatuje Juraj Hegyi z Inštitútu klinickej a experimentálnej dermatovenerológie, „v konečnom dôsledku z jedného pokazeného zuba môžete aj zomrieť, z jednej vytlačenej vyrážky na tvári na zlom mieste môžete dostať zápal mozgu“.

Ústna dutina ako taká je vôbec významným rodiskom zápalov. Popri kazoch je rozšírená aj parodontitída, ľudovo nazývaná parodontóza. Na jej začiatku stojí zápal parodontu (tkanív vókol zuba), prejavujúci sa jednou či niekoľkými kvapkami krvi pri umývaní zubov, ktorý bez liečenia – len veľmi zriedka totiž ustúpi spontánne – o pár rokov vyústi do zapálených kostí okolo zubov. A dôsledkom nemusí byť len strata zubov. Pre organizmus totiž parodontitída znamená to isté, akoby sme mali na koži hnisajúcu ranu vo veľkosti dospelého dlane. Zápalotvorné baktérie, ktoré v nej vznikajú, sa krvnou cestou vydávajú do vzdialených orgánov. A najčastejšie si to odnesie srdce, respektíve kardiovaskulárny systém, kĺby či obličky. Neda Markovská, hlavná odborníčka ministerstva zdravotníctva pre zubné lekárstvo, upozornila na štúdie, ktoré preukazujú, že neliečená parodontitída bola objavená u takmer všetkých pacientov s krvácaním do mozgu. Diabetikom tiež dokázateľne zvyšuje hladinu krvného cukru. Podobne rizikové sú chronicky zapálené mandle. Opakovaný zápal ich povrch zjazví, a práve v týchto záhyboch sa držia baktérie a vírusy, ktoré môžu spôsobovať nielen časté angíny, ale pokojne aj zápal zvukovodu, kožné problémy vrátane natoľko vážnych, ako je vred predkolenia. A rovnako ako pri parodontitíde hrozí riziko oslabenia či dokonca poškodenia srdca. Chronická bronchitída v kombinácii s fajčením zas zvyšuje riziko rakoviny pľúc. A, samozrejme, chronický zápal nízkeho stupňa, je ich prirodzeným sprievodom.

V tejto súvislosti treba spomenúť ešte druhú najrozšírenejšiu infekciu súčasnosti, ktorou aktuálne trpia až dve tretiny populácie. Reč je helikobakterovej gastritíde, teda zápale žalúdočnej sliznice spôsobenej *Helicobacter pylori*. Ak ste pomerne jednoduchý test na zistenie jeho prítomnosti ešte neabsolvovali, rozhodne už ďalej neváhajte.

Život v našom čreve

Avšak ani v prípade, že máte pod kontrolou hmotnosť i ústnu dutinu, nie ste úplne za vodou. Existuje totiž ešte jeden telesný priestor, kde sa chronickému zápalu v 21. storočí mimoriadne dobre darí. Reč je, ako už možno tušíte, o hrubom čreve. Presnejšie, o dvojkilovej mase jej obyvateľov, teda takzvanej mikrobiote. „V ľudskom čreve sa nachádza viac ako 100 biliónov mikrobiálnych buniek, ktoré majú zásadnú úlohu v regulácii metabolizmu človeka prostredníctvom symbiôzy s hostiteľom – nami,“ opisuje Alojz Bomba. „Črevná mikrobiota zohráva významnú úlohu pri tvorbe chronického zápalu najmä, keď je v nerovnováhe – takzvanej dysbióze. Pri dysbióze dochádza k narušeniu črevnej steny, a tým sa dostávajú cez priepustné črevo do krvi prozápalové látky, ktoré vyvolávajú dlhodobý chronický zápal nízkeho stupňa.“ Navyše, pri nerovnováhe mikrobioty je narušená tvorba užitočných molekúl, ktoré pôsobia protizápalovo a, naopak, tvoria sa prozápalové molekuly, ktoré poškodzujú črevo, ako aj iné orgány.

Zakladateľka Akademického centra výskumu autizmu Daniela Ostatníková v nedávnom rozhovore pre HN magazín okrem iného spomenula, že aj poruchy autistického spektra sprevádza chronický zápal nízkeho stupňa. A práve toto zistenie radikálne premieňa doterajší pohľad odborníkov na takzvanú etiopatogenézu (súbor príčin a mechanizmov vedúcich ku vzniku choroby) autizmu. „V súčasnej dobe sa pozornosť upriamuje na nové markery zápalu, medzi ktoré patrí aj high mobility group box-1 proteín (HMGB1),“ informuje na svojom webe ACVA. „Zápalovou aktivitou môže byť postihnutý tráviaci trakt s prejavmi gastrointestinálnej dysfunkcie. V našej štúdii sme sledovali hladiny HMGB1 v skupine jedincov s autizmom a ich súvis s príznakmi gastrointestinálnej dysfunkcie. V skupine s vyššími hodnotami HMGB1 v krvi sme zistili významne vyšší výskyt závažných foriem gastrointestinálnej dysfunkcie, zatiaľ čo pri nižších hladinách HMGB1 v krvi prevažovali miernejšie formy tráviacich problémov.“

A štúdia zameraná na hladiny zápalového markera – kalprotektínu v stolici detí s poruchou autistického spektra ukázala ešte znepokojivejšie súvislosti. Už pri miernom zvýšení hladín sa preukázala štatisticky vysoko významná korelácia s doménami diagnostického testu ADIR, reprezentujúcimi jadrové príznaky autizmu – čiže kvalitatívne abnormality v recipročnej sociálnej interakcii, kvalitatívne abnormality v komunikácii, obmedzené, repetitívne a stereotypné vzorce správania. Práve z tohto dôvodu ACVA začína pracovať na vývoji probiotík, ktoré by dokázali znížiť prozápalovo pôsobiace a zvýšiť protizápalovo pôsobiace bakteriálne kmene. A je nádej, že by sa vďaka tomu mohlo zlepšiť nielen trávenie ľudí s poruchou autistického spektra (gastrointestinálnymi problémami trpia oveľa častejšie ako bežná populácia), ale aj iné typy ich ťažkostí. Inými slovami, chronický zápal zásadne ovplyvňuje aj náš mozog. Práve preto stojí aj v pozadí ochorenia typu Alzheimerova choroba. A dobrou správou je, že zlepšenie stavu našich čriev môže zmierniť (či dokonca úplne vyriešiť) mnohé akútne ťažkosti a zároveň znížiť riziko vzniku mnohých ďalších. Vráťane aterosklerózy, rakoviny, reumatoidnej artritídy, diabetu či astmy, demencie.

To (zdanlivo) najvyššie i (zdanlivo) najnižšie je totiž v našom tele oveľa prepojenejšie, ako by sa jeden nazdal. A chronický zápal je v podstate akýsi lakmusový papierik, ktorý nám ukazuje, čo nášmu telu prospieva a čo nie. V infoboxoch na stranách 16 až 19 nájdete pár osvedčených rád, ako s ním zatočiť. Najpodstatnejšie však je chcieť. ■

Strava, ktorá znižuje zápal

Potraviny s probiotickými kultúrami: kvasená kapusta, jogurty, kefíry, acidofilné mlieka, nepasterizovaná bryndza, ale aj kimči či miso polievka. Pozitívne ovplyvňujú črevnú mikrobiotu, čím okrem iného pomáhajú redukovat' prozápalovo pôsobiace baktérie a, naopak, rozmnožovať protizápalovo pôsobiace kmene.



Bohatá na vlákninu. Táto zložka potravy Slovákom dlhodobo chýba. A pritom je dokázané, že jej dostatočná konzumácia predlžuje pocit sýtosti (čím okrem iného redukuje chuť na vyjedanie sladkostí pomedzi hlavné jedlá) a zlepšuje črevnú peristaltiku, teda trávenie. V súvislosti s našou témou je však najpodstatnejšie, že zároveň funguje ako potrava pre pozitívne, protizápalové kmene baktérií v našich črevách. Veľmi vhodné sú ryža natural, ovsené vločky, tofu, strukoviny, zelenina, cesnak, jablko, ľanové semiačka.

Bohatá na omega-3 mastné kyseliny. Nachádzajú sa najmä v tučných morských rybách, ako sú makrela a losos, ale tiež v tuniakovi, treske, tresčej pečeni, sled'ovi, sardinkách, vo vajíčkach, v chia semenách, ružičkovom keli, vo vlašských orechoch, v konopných a ľanových semienkach.

S primeraným množstvom jednoduchých cukrov.

Máločo tak devastuje náš mikrobióm ako priveľa cukru. Nehovoriac o potenciálnych dôsledkoch v podobe nadváhy, s ktorou sa takisto dokázateľne spája chronický subklinický zápal. Rizikové sú tiež biela múka, biela ryža a potraviny bohaté na nasýtené mastné kyseliny, čiže „nezdravé“ tuky. Doplnky výživy. Vhodné je tiež zaradiť do jedálneho čerstvý zázvor, kurkumu, škoricu. Sledovať si treba dostatok vitamínu D, horčíku a zinku. Dokázateľne pozitívny vplyv na znižovanie zápalu majú aj výťažky z hlivy ustricovej.

Faktory zvyšujúce bazálny CRP (indikátor zápalu)

fajčenie; vyšší index telesnej hmotnosti (BMI)/obezita; nízka hladina HDL cholesterolu; vysoká hladina LDL cholesterolu; vysoká hladina triglyceridov; zvýšený krvný tlak; metabolický syndróm/diabetes mellitus; chronické infekcie; chronické systémové zápalové procesy; používanie estrogénov/progesterónu; syndróm spánkového apnoe

Faktory znižujúce bazálny CRP

mierna konzumácia alkoholu; zvýšená pohybová aktivita; úbytok hmotnosti; zanechanie fajčenia; lieky (napr. statíny, nesteroidné protizápalové lieky)

Pohyb, stres a subklinický zápal

Bez pohybu vás ani tá najlepšia strava pred chronickým zápalom neochráni. „Pri intenzívnej fyzickej aktivite funguje zaujímavý paradox,“ vyjadrila sa pre HN magazín Adela Penesová, lekárka a vedkyňa z Biomedicínskeho centra SAV. „Niekoľkonásobne sa pri nej totiž zvyšujú zápalové parametre, ako je napríklad interleukín-6. Avšak tie v tomto prípade pôsobia úplne inak ako tie, ktoré sa vylučujú z tukového tkaniva pri obezite. Majú, naopak, pozitívny vplyv, zlepšujú u ľudí inzulínovú citlivosť. A potom je tu ešte druhý faktor. Fyzická aktivita zvyšuje produkciu protizápalových parametrov a hormónov. Jednak klasických stresových, ako sú adrenalín a noradrenalín, ale napríklad aj glukokortikoidov. A o tých je známe, že potláčajú zápal, v medicíne sa na to využívajú dlhé roky,“ argumentuje vedkyňa. Vďaka fyzickej aktivite sa teda organizmus preukázateľne lepšie vyrovnáva so zápalom.

A je tu ešte jedna súvislosť. Pohyb znižuje mieru stresu a dokonca je účinným nástrojom liečby pre stredne ťažkú depresiu. „Štúdie, v rámci ktorých sa porovnával farmakologický efekt – teda liečba antidepresívami – s fyzickou aktivitou, dokázali, že po troch mesiacoch boli výsledky rovnaké. Iba pri pravidelnej fyzickej aktivite výsledok nabiehal trochu pomalšie,“ povedala Adela Penesová.

Menej stresu a viac endorfínov rovná sa lepšie trávenie a menšie riziko vzniku subklinického zápalu. Giulia Endersová, autorka populárneho bestsellera Taktne o tráviacom trakte, opisuje vzťah medzi trávením a stresom takto: „Stres je jedným z najvýznamnejších podnetov, ktoré musia mozog a črevá riešiť spoločne. Ak má mozog veľký problém, napríklad je pod časovým tlakom alebo cíti hnev, snaží sa tento problém vyriešiť a na to potrebuje energiu. Získava ju predovšetkým vďaka črevám. Črevá dostávajú informáciu, že nastala núdzová situácia, kolegiálne šetria pri trávení energiou, vyrábajú menej hlienu a znižia množstvo krvi, ktorá do nich prúdi. Tento systém však nie je naprojektovaný na dlhodobé používanie.“ Endersová je presvedčená, že črevá sú nespokojné, čo spôsobuje stratu chuti do jedla, nevoľnosti alebo hnačky. „Každý stres aktivuje nervy, ktoré brzdia trávenie,“ zdôrazňuje. Inými slovami, stres nemenej devastuje našu mikrobiotu.

”

Keď telo napadne vírus, alebo akýkoľvek iný vrotelec a ‚nasadne‘ na terén, ktorý je už zapálený, imunita prestrelí obrannú reakciu.

Črevá patria k častým „rodiskám“ zápalov.

Pasívny životný štýl dokázateľne zvyšuje zápalovú aktivitu.

”

Črevná mikrobiota zohráva významnú úlohu pri tvorbe chronického zápalu najmä, keď je v nerovnováhe – dysbióze, pri ktorej dochádza k narušeniu črevnej steny.



Pohyb, relax, zelený čaj, naopak, tlmia zápalové procesy.

Autor: Text: Iveta Grznárová Foto: Shutterstock



Úvod - XIV. Slovenský vakcinologický kongres [✉](#)

📅 21. 4. 2023, 2:30, Zdroj: events.amedia.sk [✉](#), Sentiment: Neutrálny, Téma: Fakulty a ústavy UPJŠ, Kľúčové slová: Daniel Pella

Dosah: 1 131 GRP: 0,03 OTS: 0,00 AVE: 214 Eur

Registrovať

Podujatie XIV. Slovenský vakcinologický kongres je určené len pre zdravotníckych pracovníkov. Pre pokračovanie na stránku podujatia, potvrdte prosím, že ste zdravotníckym pracovníkom, alebo zvolte možnosť "Nepokračovať na stránku podujatia".

Vstupujete na odlišnú virtuálnu platformu / webovú stránku, ktorá má reklamný obsah, za ktorý zodpovedá jej prevádzkovateľ a je určená pre odborný zdravotnícky personál. Týmto udeľujem súhlas k vstupu na danú virtuálnu platformu / webovú stránku.

SLOVENSKÁ EPIDEMIOLOGICKÁ A VAKCINOLOGICKÁ SPOLOČNOSŤ SLS

v spolupráci s

Úradom verejného zdravotníctva SR v Bratislave

Fakultou verejného zdravotníctva Slovenskej zdravotníckej univerzity v Bratislave

Jesseniovou lekárskou fakultou Univerzity Komenského v Martine

Lekárskou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

A-medi management

1. – 3. 6. 2023 | Grandhotel Praha Tatranská Lomnica Tatranská Lomnica 8, Vysoké Tatry

Registrácia je možná do: 25.05.2023, 23:59

Tatranská Lomnica 8, Vysoké Tatry

ÚVOD

PREZIDENT KONGRESU

prof. MUDr. Zuzana Krištúfková, PhD., MPH

VEDECKÝ VÝBOR KONGRESU

doc. MUDr. Mária Avdičová, PhD.

prof. MUDr. Tibor Baška, PhD.

prof. MUDr. Andrea Čalkovská, DrSc.

prof. MUDr. Henrieta Hudečková, PhD., MPH

prof. MUDr. Miloš Jeseňák, PhD., MBA, Dott.Ric., MHA

doc. MUDr. Igor Kohl, CSc.

prof. MUDr. Zuzana Krištúfková, PhD., MPH

MUDr. Peter Makara, MPH

PhDr. RNDr. MUDr. Ján Mikas, PhD., MPH

prof. MUDr. **Daniel Pella**, PhD.

doc. MUDr. Ivan Solovič, PhD.

prof. MUDr. Mária Štefkovičová, PhD., MPH

MUDr. Ingrid Urbančíková, PhD., MPH

PROGRAMOVÝ VÝBOR KONGRESU



doc. MUDr. Mária Avdičová PhD.

prof. MUDr. Tibor Baška, PhD.

prof. MUDr. Henrieta Hudečková, PhD., MPH

prof. MUDr. Miloš Jeseňák, PhD., MBA, Dott.Ric., MHA

doc. MUDr. Igor Kohl, CSc.

MUDr. Andrea Kološová, PhD.

prof. MUDr. Zuzana Krištúfková, PhD., MPH

prof. MUDr. Mária Štefkovičová, PhD., MPH

MUDr. Ingrid Urbančíková, PhD., MPH

ORGANIZAČNÝ SEKRETARIÁT

Ing. Martina Novosedlíková – A-medi management, s.r.o.

novosedlikova@amedisk, 0904 948 664

Jarošova 1, 831 03 Bratislava

Grandhotel Praha Tatranská Lomnica

Tatranská Lomnica 8, Vysoké Tatry

ADRESA

A-medi management, s.r.o.

Jarošova 1, 831 03 Bratislava

KONTAKT

©2023 <https://www.amedisk>, všetky práva vyhradené

Kopírovanie akejkoľvek časti tejto stránky bez písomného súhlasu autora je zakázané!

Autor: A-medi management, s.r.o.